Il 17 dicembre 2019, nel teatro comunale di Pineto, gli alunni delle quarte e quinte AFM/SIA dell’IIS Alessandrini di Montesilvano hanno animato la Conferenza dibattito “LIBERI dal LAVORO” dimostrando - con dati ed argomenti di stretta attualità - come il progresso tecnologico e la crescita della produzione, nonostante la contrazione delle ore lavorate, non siano andati a vantaggio dei lavoratori – come L’economista Keynes aveva previsto in “Prospettive economiche per i nostri nipoti” - traducendosi, invece, in precarietà e impoverimento.

Gli studenti hanno illustrato come le politiche attive del lavoro fin qui messe in campo siano state scarsamente efficaci nel ridurre i livelli di povertà e garantire un’occupazione dignitosa ed hanno potuto ascoltare i contributi del vice sindaco Alberto Dell’Orletta – rappresentante delle Istituzioni in un territorio che ha di recente subito la ferita della chiusura di Mercatone Uno-, del Responsabile dei servizi alle persone ed alla famiglia Mauro Cerasi, del Direttore di Confindustria Teramo Nicola Di Giovannatonio e di Romeo Pasquarelli, rappresentante dell' esecutivo regionale dell'USB Abruzzo .

Ha avviato i lavori la dirigente prof.ssa Maria Teresa Di Donato che ha ricordato che il Lavoro è IL valore fondante della società descritta dalla Costituzione e che la Repubblica s’impegna a rendere effettivo questo diritto con l’azione politica ordinaria. 
E proprio il ritorno della “politica” è stato da più parti auspicato per regolare il “mercato” affinchè il dividendo tecnologico si traduca, ad esempio, in una riduzione del tempo di lavoro a parità di salario, che non danneggi la competitività delle imprese, o per varare provvedimenti e norme uniformi in materia  di rapporti di lavoro, tali da scoraggiare il dumping fiscale e salariale, almeno nei confini dell’Unione Europea.
L’alunno Matteo Cerretani ha portato all’attenzione della platea l’esperienza di Microsoft che negli stabilimenti di  Tokyo ha sperimentato la settimana lavorativa di quattro giorni, a parità di salario, con aumento della produttività e riduzione del costi di gestione. 
Davide Gasparro ha parlato del vantaggio del maggior tempo libero per il benessere personale, familiare e sociale e per l’aumento dei consumi, linfa vitale del sistema economico.
Riccardo Di Michele e Stefano Ulisse hanno messo l’accento sui dati drammatici dell’evasione fiscale e degli sconti d’imposta di cui godono le imprese Hi Tech, con buona pace dell’art 53 della Costituzione che chiede a “Tutti di partecipare alle spese dello Stato in ragione della propria capacità contributiva”!





[bookmark: _GoBack]Montesilvano, 18 dicembre 2019                              Prof.ssa Carla Sbrolli

DA i o ot ks s s e s

i o o e o e

o e ——

s

e S 4 s e




